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2019年度“河南省青少年科技创新奖”
获奖名单
（按姓氏笔画为序）
一、青年组（共10人）
马  森  河南工业大学粮油食品学院粮食工程系副教授 
主要成果：主持国家级项目5项，省部级项目2项。申请专利12项，授权专利5项。发表核心以上学术论文80余篇，其中SCI论文20余篇。带领团队荣获“挑战杯”河南省大学生课外学术科技作品竞赛一、二等奖，全国大学生生命科学创新创业大赛优秀成果二、三等奖。
王  满  中国平煤神马集团炼焦煤资源开发及综合利用国家重点实验室副主任 
主要成果：荣获省部级、行业级奖项10项，授权专利2项，发表论文3篇。将科研成果在煤矿中应用，提高了瓦斯治理效率，减少了煤与瓦斯突出事故发生，产生巨大的经济效益和社会效益。
王春颖  华北水利水电大学生态水利研究室主任
主要成果：荣获河南省第四届自然科学学术奖（优秀学术论文）二等奖、河南省科学进步三等奖（排名第五）。主持国家自然科学基金1项、国家重点实验室开放基金2项，参与国家自然科学基金青年项目和面上项目5项。开展的灌区不同形态氮淋溶规律及其对地下水的影响机理研究、地表水和地下水面源污染的形成机理及影响因素研究，为黄河流域黄土高原区水土保持和生态建设提供理论依据。
吉攀攀  许继电气柔性输电分公司软件开发部副经理
主要成果：荣获省部级、行业级奖项4项，发表学术论文8篇，申请发明专利10余项。带领团队研发“±500kV和±800kV高压柔性直流输电换流阀及其阀控设备”，应用到±420kV渝鄂背靠背柔性直流输电工程、±500kV张北柔直电网示范工程、乌东德电站送电广东广西三端混合直流输电工程、三峡如东海上风电柔直送出等工程。在高密度新能源并网、跨区联网、大型水电站远距离送电等重大电力工程示范应用中做出突出贡献。研究成果对提高我国电网清洁能源消纳能力、增强电网稳定性具有重要意义，推动了海上风电、大规模光伏电站的行业发展，对电网向绿色、高效方面发展提供了技术支撑。
李  静  河南联通郑州市分公司网络优化中心副经理
主要成果：带领班组协作完成“上合会议”“民族运动会”等上百场重大保障，获得创新成果8项（含个人创新成果3项）、QC成果4项、国家优秀1项，行业优秀3项，在国家核心期刊发表论文3篇。创新成果《LTE大话务场景负荷建模及解决方案》被广泛应用于“全国民族运动会”保障等网络容量优化工作中，荣获河南省科技进步奖二等奖；先后荣获QC国家优秀和行业优秀、河南省科技进步奖三等奖和成果奖等多项荣誉。
张  阳  中国电子科技集团第二十七研究所产业部主任
主要成果：荣获河南省国防科技进步一等奖（排名第五）。参与预警机工程、航母工程等多项国家重点装备项目建设，参与的郑州市新冠肺炎一体化疫情防控技术体系建设在疫情防控工作中发挥了显著作用，多次接受省市媒体采访及新华社全网视频直播采访。
房红俊  济源市万洋冶炼（集团）有限公司铅锌事业部副经理 
主要成果：申请国家专利4项，发表论文2篇。荣获中国有色金属工业科学技术一等奖、个人一等奖，国家科学技术进步奖二等奖。参与“三连炉直接炼铅技术研究及产业化应用项目”，属全国首创，大程度减少能源损耗。
郝国梁  河南省贝威科技有限公司总经理 
主要成果：在国际期刊发表论文30多篇，申请国家发明专利2项，实用新型专利1项，软件著作权8项。多次荣获省部级、行业级奖项。研发“无创三维心脏功能标测仪器”，减少诊断过程中X线的照射时间，还可用于药物的心脏安全性评价和抗心律失常药物中药的现代化研发，提高心脏病诊断率。  
徐明亮  郑州大学信息工程学院（计算机与人工智能学院）副院长
主要成果：作为中央军委科技委首批受聘某领域主题专家，荣获国家优秀青年基金（电子信息学科领域首位）、河南省优秀专家、河南省第四届自然科学学术奖（优秀学术论文）一等奖。主持的“复产复工人员流动的疫情风险态势仿真推演与智能精准防控平台建设”项目入选河南省新冠肺炎防控应急科研攻关重大专项和郑州大学应急攻关专项。
曹桐生  华北石油局华北油气分公司勘探开发研究院杭锦旗开发所所长 
主要成果：荣获省部级奖励和荣誉7项，申请国家发明专利8项，参与出版专著1部，发表论文7篇。主持完成15项科研项目，其中国家重大专项、省部级以上科研项目6项。主导形成“鄂尔多斯北缘低丰度复杂类型气藏开发关键技术”，有效支撑了大牛地和东胜两个边际气田的高效开发。截至目前，满足了鲁、豫、蒙等地区上亿户居民的生活用气，对改善能源结构，减少大气污染具有积极意义。
二、大学组（共8人）
王凯甬  郑州大学机械与动力工程学院机械工程专业学生 
主要成果：荣获国际级奖项4项，国家级奖项22项，承担国家级项目3项。授权专利1项，实用新型专利8项。研发“无桨推进器技术项目”，成功应用在“电子河长”移动水质监测平台，并亮相2019世界互联网大会乌镇会场。研发“水下机器人ROV作业项目和AUV观测项目”，通过200米防水等级测试，达到行业内较为领先水平。
刘俊杰  洛阳理工学院材料成型及控制工程系学生 
主要成果：荣获第5届全国“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖，全国大学生材料热处理创新创业大赛三等奖。研发“航弯钛构——国内航空钛合金弯曲件一体化快速成型技术引领者”，实现无缺陷高性能弯曲件的一次成形挤压。研发“3D打印316L不锈钢块体的自由表面组织演化项目”，分析出颗粒组织变化过程。
李国选  郑州工程技术学院机电与车辆工程学院学生 
主要成果：参与省部级项目2项，申请专利4项，软件著作申请2项，投稿论文1篇。荣获国际奖项1项，国家级奖项4项，省部级奖项3项。在探索中，有效解决巡线机器人巡线机械结构和控制算法的编写。
李颖欣  郑州师范学院化学系学生
主要成果：发表论文2篇，申请专利1项。制备介孔材料SBA-15为载体、负载MgO的新型催化剂，生物柴油产率达到91.83%。制备La-Mg-Al类水滑石，生物柴油产率较高。参与制备CaO/La2O3 固体碱催化剂、磁性固体碱催化剂KF/Fe3O4、TiO2-ZSM-5分子筛复合催化剂工作，取得较好效果。
张  磊  漯河医学高等专科学校护理专业学生
主要成果：荣获国家级奖项1项，省部级奖项1项，申请专利1项。设计小型电梯担架，解决心肌梗塞、脑溢血、腰颈骨折等救助过程中须平躺病人出入电梯难问题。
陈凯康  河南科技大学农业装备工程学院农业机械系硕士研究生
主要成果：发表论文5篇，其中SCI、EI论文3篇。授权发明专利及实用新型专利19项，参与国家重点研发计划项目1项。研发“高速栽植装备整机振动平衡及振动能量消弭技术”，有效提升栽植装备连续工作时间和关键结构件使用寿命，提高钵苗利用效率，减少农业生产资料过量投入造成的环境污染。
赵靖楠  河南工业大学国际教育学院生物技术专业学生 
主要成果：荣获省级奖项3项，发表论文3篇，其中国际SCI收录期刊发表1篇。荣获第16届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛三等奖，第14届“挑战杯”河南省大学生课外学术科技作品竞赛特等奖，荣获第12届中国药物制剂大会授予证书。以金纳米笼(AuNCs)为载体，构建载有药物TPCA-1，表面修饰正电荷多肽(AP)和透明质酸(HA)的靶向高效双重治疗类风湿性关节炎疾病的生物纳米药物。
姚祖余  郑州轻工业大学机电工程学院机械设计制造及自动化专业学生 
主要成果：荣获国际奖项2项，国家级奖项5项，省部级奖项7项。申请软件著作权1项，发明专利1项，实用新型专利1项。研发“一体化气压驱动的自主多关节康复项目”，对于国际认证的FMA和MBI康复效果具有明显提升。
三、中学组（共9人）
王一子  河南师范大学附属中学学生  
主要成果：荣获第10届亚洲青少年机器人锦标赛活动VEX EDR工程挑战赛高中组一等奖，第19届河南省青少年机器人竞赛VEX机器人工程挑战赛(A类)高中组一等奖。创新拼装的机器人体现出人工智能和适应性，实现快速安装和更换元器件，极大缩短维修时间。
王志远  驻马店高级中学学生 
主要成果：荣获河南省青少年科技实践活动一等奖，第33届河南省青少年科技创新大赛青少年科技创新成果一等奖、二等奖，DV作品一等奖。发明“自适应气温通风窗”，有效解决窗户闭合不紧问题。
王腾坤  新乡市第一中学学生 
主要成果：荣获第18届河南省青少年机器人竞赛机器人创意比赛高中组二等奖；第19届河南省青少年机器人竞赛机器人创意比赛(A)高中组一等奖；第19届中国青少年机器人竞赛机器人创意比赛高中组三等奖。发明“城市轨道交通智能化系统”，实现了自主化、全自动“无人驾驶”。发明“无人调度系统”，让轨道交通调度更精确。
左一博  郑州丽水外国语学校学生 
主要成果：荣获第17届全国中小学信息技术创新与实践大赛编程猫创新编程赛初中组一等奖。创新性的使用物理碰撞，缓动函数，数据链表等模块，突破传统游戏模式。
冯琛然  安阳市实验中学学生 
主要成果：荣获第24届、30届河南省青少年科技创新大赛青少年科技创新成果一等奖，第32届河南省青少年科技创新大赛青少年科技创新成果二等奖。荣获河南省航天航空模型锦标赛“蓝翔”软弹射飞机竞时赛男子组第一名，木质桥梁设计与承重项目荣获河南省中小学生科技体育竞赛第六名。
杨佳怡  洛阳市东明外国语实验学校学生
主要成果：荣获RoboCup机器人世界杯新加坡公开赛CoSpace F1 U19项目团队赛（队名：Jia Xinag）国际季军、中学组个人赛国际季军。亚太机器人世界杯天津国际邀请赛CoSpace F1 U19项目组团队赛(队名：Jia Xinag)国际亚军, 超级联队赛冠军。亚太机器人世界杯俄罗斯总决赛CoSpace F1 U19项目组团队赛(队名：B&G Team)国际冠军。
杨智博  平顶山市第十一中学学生 
主要成果：荣获全国头脑奥林匹克竞赛初中组二等奖，河南省电脑制作活动创客竞赛一等奖，河南省技术设计与创新成果评比二等奖，河南省青少年科技创新大赛创意成果二等奖，第19届全国中小学电脑制作活动创客竞赛初中组二等奖，第20届全国中小学电脑制作活动创客竞赛初中组一等奖。发明“新型电厂污水处理工艺”，可使污水处理费用降低一半。
时梦铃  郑州市第七十六中学学生 
主要成果：荣获世界机器人大赛初中组第三名，第19届中小学电脑制作活动机器人竞赛一等奖，百万职工技能比武大赛人工智能比赛中学组机器人项目优秀奖。
侯嘉原  安阳市第五中学学生 
主要成果：荣获第8届全国青少年科学影像节一等奖、FUTURE X未来科技创意奖、CECTV中国少年科普创意奖，第10届全国青少年科学影像节一等奖，科学微电影优秀作品一等奖（中英文），第9届北京国际电影节青少年科学影像单元暨首届北京国际青少年科学影像展评展映活动一等奖。科学探究纪录片《寄居蟹的家——探究长趾细鳌寄居蟹换壳的条件》，研究环境污染对寄居蟹换壳的影响。科学探究纪录片《拯救壁虎总动员》，研究拯救因粘虫板而受伤壁虎的方法。
四、小学组（共8人）
王嘉悦  新乡市育才小学学生
主要成果：荣获2018年全国信息学奥林匹克联赛(NOIP)河南赛区二等奖，打破河南省该项赛事最小参赛年龄和最小获奖年龄记录，结束了河南省没有小学生获得该奖项的历史。
吕泽远  郑州高新区外国语小学学生
主要成果：发明“无接触自动门铃检测装置”,提高了家居设备控制的智能化和人性化，荣获河南省中小学知识产权创意大赛二等奖，授权专利1项。
朱峻熙  平顶山市新华区体育路小学学生  
主要成果：荣获2017年世界机器人大赛国际公开赛智造大挑战竟赛全国总决赛小学组二等奖，2018年世界机器人设计大赛选拔赛小学组三等奖，2019年世界机器人大赛冠军赛小学组二等奖。
刘乐祺  新乡市牧野区陵园小学学生  
主要成果：荣获2019年亚洲青少年机器人竞赛小学组二等奖，2017年、2019年河南省青少年机器人竞赛中一等奖，2018年河南省青少年机器人竞赛中二等奖。发明“智能垃圾箱”“环保卫士机器人”。
刘宸宇  鹤壁市淇滨小学学生  
主要成果：荣获第12届河南省中小学电脑制作三等奖，第18届河南省青少年机器人竞赛机器人综合技能比赛小学组二等奖，河南省中小学科技体育竞赛获二等奖。
李沐霖  安阳市第一实验小学学生  
主要成果：发明“持续低温仪”，荣获第32届河南省青少年科技创新大赛青少年科技创新成果一等奖。发明“双光源超亮蜡烛”，荣获第33届河南省青少年科技创新大赛青少年科技创新成果三等奖。
罗文硕  三门峡市东风小学学生  
主要成果：荣获第16届Robotchallenge国际机器人挑战赛机器人巡线赛二等奖，机器人冰球采集赛三等奖，河南省The  Blast  Games机器人竞技大赛机器人专业二等奖。
夏雨菲  洛阳市西工区白马小学学生  
主要成果：荣获全国青少年电子信息智能创新大赛智能太空站开源主题赛小学组二等奖和多个国家级、省级奖项。世界锦标赛积木教育机器人普及赛中，模拟宇宙之眼天文望眼镜的搭建过程，在规定时间内完成了天文望远镜的搭建，荣获小学组三等奖。
五、优秀科技辅导员组（共10人）
毋超铀  郑州市第七十六中学团委书记
主要成果：荣获2016年世界机器人大赛青少年挑战赛三等奖辅导教师，2018年百万职工技能比武大赛人工智能比赛优秀辅导教师，2018年国际创新编程邀请赛中学组优秀指导教师，第19届中小学电脑制作活动机器人竞赛一等奖优秀辅导教师。《创客教育校本课程的开发与应用研究》荣获河南省“十三五”教育科研重点课题优秀奖。《智海远航》荣获全国校本课程设计大赛一等奖，《玩转科学》荣获优秀奖。
刘雨雷  济源市第一中学教师 
主要成果：荣获第33届河南省青少年科技创新大赛河南省十佳科技教师称号，作品“赏析木艺作品 学习木工制作”荣获科技辅导员科教创新成果一等奖。指导学生参加第20届全国中小学电脑制作活动荣获高中组“创意智造”三等奖。
何丹丹  驻马店高级中学教师 
主要成果：辅导学生申请7项国家发明专利证书，荣获全国青少年科技创新大赛国家级一等奖2项，省一等奖31项，二等奖46项，三等奖89项。河南省中小学生电脑制作活动省级一等奖5项，二等奖16项，三等奖39项。全国青少年航空航天模型大赛一等奖7项，二等奖15项，三等奖45项。
张  恒  洛阳理工学院材料学院辅导员、团委书记
主要成果：组织、指导学生荣获“挑战杯”河南省大学生课外学术科技作品竞赛一等奖3项，二等奖22项，三等奖和优秀奖40余项。
栗晓文  河南大学软件学院团委书记 
主要成果：带领团队荣获中国青年H5创意传播大赛最佳创意奖，第13届“挑战杯”河南省大学生课外学术科技作品竞赛三等奖。指导学生荣获第8届蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛——软件创业团队赛全国选拔赛二等奖和优秀奖，全国高校商业精英挑战赛第六届创新创业竞赛二、三等奖。
曹卫锋  郑州轻工业大学电气信息工程学院实验实践教学中心主任 
主要成果：发表论文6篇，其中SCI论文6篇，核心期刊10篇。指导学生荣获全国大学生电子设计竞赛一等奖2项，西门子杯中国智能制造挑战赛一等奖1项，二等奖及其他奖项40多项。荣获教育部首批万名优秀创新创业导师。
崔  超  郑州大学机械与动力工程学院辅导员、学工办副主任 
主要成果：申请发明专利1项，实用新型4项，发表论文5篇。带领学生科技创新团队“深蓝科技部”成功获评全国“小平科技创新团队”。指导学生科技创新作品获国际级荣誉1项，国家级荣誉近20项，省部级荣誉10余项。
梁  典  郑州市创新实验学校安保主任
主要成果：指导学生荣获2019年世界机器人大赛冠军赛青少年机器人设计大赛二等奖，荣获第20届IRO国际机器人奥林匹克大赛河南省选拔赛教练员证书。
焦  伟  濮阳市油田第五中学教师
主要成果：辅导78名学生荣获国家、省、市青少年科技发明一、二等奖，辅导7名学生荣获第6届至第9届“宋庆龄少儿发明”二、三等奖，辅导20名学生荣获国家、省、市青少年机器人竞赛一、二、三等奖。辅导3名学生5件作品荣获国家实用新型专利。荣获第6届河南省青少年科学素质网上知识竞赛优秀辅导员，第11届至第15届河南省青少年机器人竞赛优秀教练。
窦洒洒  郑州丽水外国语学校初中部信息技术教师
主要成果：荣获第3届“童创未来”全国青少年人工智能创新挑战赛Stacktop程序设计创新赛铜奖，第17届全国中小学信息技术创新与实践大赛编程猫创新编程赛初中组一等奖，2018年度“寻找中国小创客”优秀奖。
6、 优秀组织奖（共10个）
团郑州市委、团洛阳市委、团安阳市委、团新乡市委、团济源市委、中国平煤神马集团团委、华北石油局团委、郑州大学团委、河南工业大学团委、郑州轻工业大学团委
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