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    改革开放以来特别是进入新时代以来中国特色志愿服务在巩固国家基础和推动社会精神建设方面发挥了特别重要的作用，与此同时其自身也得到了快速的发展，取得了瞩目的成就。河南与全国一样，志愿服务工作取得了很大的成效。同时，在专业化水平、农村志愿服务、理论研究等方面存在诸多问题。
    一、存在问题
    1.组织建设不完善，活动不规范
    志愿服务较多地考虑短期的服务效果；考虑民众的现实需求少，公益运作少。考评系统的不科学导致志愿服务形式化、运动化、阶段化，使其容易陷入短期行为和功利主义的境地。部分志愿组织还借公益之名行牟利之实，把志愿者当作廉价劳动力，违背了志愿组织的宗旨，损害了志愿组织的声誉。
    2.志愿服务工作的专业化水平不高
    目前志愿服务队伍中，“普工”志愿者（即从事不需要特定专业技能，只需要付出简单劳动就可以达到目的的技术含量较低的志愿服务，如大型活动后勤保障、维持交通秩序者）占绝大多数，而“技工”志愿者（即从事专业含量较高的志愿服务，如医疗卫生疫情防控、抗震救灾、法律援助、乡村支教、心理疏导和心理咨询服务的志愿者）少。
    3.农村志愿服务工作有待加强
    农村志愿服务刚刚起步，农民对其认知度和参与度较低。农村志愿服务在资金保障方面、组织建设方面、项目化运作与管理方面等方面都与城市志愿服务存在较大的差距。
    4.志愿服务的理论研究较弱
    首先，志愿服务在我国没有专门设置的专业，与其最近的是社会工作专业。其次，国家层面只有中国志愿服务研究中心，省级层面的研究机构还比较少。再次，没有一本专门研究志愿服务的学术期刊。
    二、建议
    1、将志愿服务纳入十四规划予以重点扶持
    要把志愿服务作为治国理政、实现建设中国特色社会主义强国宏伟目标的重要组成部分纳入河南十四五社会发展规划，予以重点扶持。
    2.强化志愿服务组织建设
    建议由省文明办牵头，民政厅、共青团等参加，负责志愿服务工作的组织建设与发展。同时整合志愿组织的内部结构，实施绩效评估考核，完善人力资源管理制度；健全财务管理制度，提高社会公信力。促进志愿组织与政府、企业和社会之间的联系。
    3.提升志愿服务的专业化水平
    提升各级各类志愿者的培训层次和专业水平，遴选培训示范基地，设置专业性强的志愿服务课程，选聘高质量志愿服务师资力量，以培养更多的“技工”志愿者。
    推动志愿服务的项目化运作，提供订单式服务。坚持居民需求导向，提供精准化的志愿服务。围绕群众最关心的问题编制志愿服务订单，根据群众关注热点、亟待解决的问题、最受欢迎的服务内容，孵化真正需求的志愿服务项目。
    4.以新时代文明实践中心为平台，大力发展农村志愿服务
    县级政府应将志愿服务事业纳入年度国民经济和社会发展规划，保证农村志愿服务正常运行所需的经费。以新时代文明实践中心为平台，加快乡村志愿服务在组织建设、项目化运作与管理、培训体系方面的发展。
    5.以“社会工作+志愿服务”模式，推动城乡社区志愿服务高质量发展
    建立志愿服务组织与社会工作服务机构常态化合作机制，形成社会工作者和志愿者协调配合、共同开展服务的格局，促进志愿服务专业化常态化，从而推动城乡社区志愿服务高质量发展。鼓励志愿服务组织招募使用社会工作者，鼓励社会工作服务机构在开展公益活动时招募志愿者。
    6.加强志愿服务的理论研究
    加快建设河南省级志愿服务研究中心，可挂靠在有志愿服务研究基础的省属高校或者国家级志愿服务培训基地。省哲学社会科学规划项目要逐年增加志愿服务方向的课题。创办志愿服务研究的学术期刊，建设相关志愿服务学会。高校可在社会工作专业下增设志愿服务方向，培养具有专业水平的高层次志愿服务实用型人才。



