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永葆党的纯洁性

1860年2月，马克思在一封信中这样写道：“我们的党在这个19世纪由于它的纯洁无瑕而出类拔萃。”

纯洁性是无产阶级政党的本质属性，关于这一点，马克思恩格斯给予了充分关注。1847年9月，他们在起草中央委员会告共产主义者同盟书中强调：“应该认清自己的阶级利益，尽快采取自己独立政党的立场，一时一刻也不要受到民主派小资产者花言巧语的诱惑而丧失无产阶级政党保持独立组织的信念。”

在马克思恩格斯看来，无产阶级政党和资产阶级政党的一个重大不同就是强调组织和纪律的严密性。在为共产主义者同盟起草的章程中，他们提出，个体在加入无产阶级政党时要满足一系列条件，比如，当事人的生活与活动方式要符合同盟的要求，要信仰共产主义，具有坚定的革命毅力，不参加任何反对共产主义的政治的或民族的组织等。

强调组织和纪律的严密性，保证队伍的纯洁性，这一观点是从斗争实践中得来的。

19世纪60年代，德国工人运动已经有了相当大的发展，成立了全德工人联合会。但资产阶级在工人中散布改良主义，腐蚀工人意识，因此逐渐形成了两个对立的派别——爱森纳赫派和拉萨尔派。由于拉萨尔派推行机会主义和宗派主义路线，因此在很多重大问题上，两个派别都存在着分歧。

巴黎公社失败后，欧洲工人运动重心转到德国。广大工人迫切要求改变德国工人运动中两派分裂的局面，组成统一的工人政党。马克思恩格斯认为两派合并是必要的，但同时也指出，合并是有条件的，拉萨尔派必须“不再做宗派主义者，不再做拉萨尔派”。1875年，爱森纳赫派的领导人急于同拉萨尔派合并，在制订纲领时向后者作无原则让步。马克思“感到特别愤慨”，强调“决不拿原则做交易”。

“决不拿原则做交易”，反映了同错误思想进行斗争的勇气和决心，这一点早在《德意志意识形态》中就已经得到集中体现。马克思恩格斯用辩证唯物的思想阐述了要坚持敢于斗争的原则：“实际上，而且对实践的唯物主义者即共产主义者来说，全部问题都在于使现存世界革命化，实际地反对并改变现存的事物。”1879年8月，他们在共同探讨中认为，“当各种腐朽分子和好虚荣分子可以毫无阻碍地大出风头的时候，就该抛弃掩饰和调和的政策”，及时将不符合党员标准、危害党的事业的分子清除出党。

无产阶级政党要保持组织上的纯洁性，就要随时同党内各种错误思潮作斗争。恩格斯认为，“谁要是像马克思和我那样，一生中对冒牌社会主义者所做的斗争比对其他任何人所做的斗争都多（因为我们把资产阶级只当作一个阶级来看待，几乎从来没有去和资产者个人交锋），那他对爆发不可避免的斗争也就不会十分烦恼了”。

保持党的纯洁性，是无产阶级政党保持先进性和凝聚力、战斗力的重要基础。中国共产党在传承经典党建学说的基础上，始终注重保持自身的纯洁性建设。新修订的《中国共产党章程》指出，必须“加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设，以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程”“不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力”。

“决不当两面派、做两面人，决不拿党的原则做交易”，这是对党员干部讲党性的底线要求。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力，严明党的政治纪律和政治规矩，查处违背党的路线方针政策、破坏党的集中统一领导问题，强化监督执纪问责，正风肃纪反腐，确保了全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

中国共产党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。新征程上，我们要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终做到为了人民、造福人民、不负人民，始终保持同人民群众的血肉联系，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

马克思在总结第一国际经验时指出，国际的一个基本原则——团结。中国共产党领导着最大的发展中国家，能否保证全党上下拧成一股绳，使全党拥有统一的思想、统一的意志、统一的行动，是我们这个百年大党面临的独有难题。新征程上，我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。

党的二十大报告指出，“坚持党性党风党纪一起抓，从思想上固本培元，提高党性觉悟”。回顾走过的路，中国共产党一直保持着自我革命精神，保持着承认并改正错误的勇气，一次次拿起手术刀来革除自身的病症，一次次靠自己解决了自身问题。新征程上，我们要不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，使党在革命性锻造中更加坚强有力，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

（来源：中国纪检监察报  子平）
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