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请注意！今年反腐划重点
1月24日，十九届中央纪委五次全会公报发布。从公报看，全会部署了2021年做好纪检监察工作八方面重点任务，从中可以看出正风肃纪反腐的重点领域、关键环节。

　　重点查处政治问题和经济问题交织的腐败案件
　　习近平总书记在中央纪委五次全会上强调，全面从严治党首先要从政治上看，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，并指出腐败这个党执政的最大风险仍然存在，存量还未清底，增量仍有发生。政治问题和经济问题交织，威胁党和国家政治安全。

　　从党的十八大以来查处案例看，腐败分子不仅经济上腐化，而且政治上蜕变，对党不忠诚不老实，严重违反政治纪律和政治规矩，破坏党中央集中统一领导和党的团结统一。今年以来公布的8名中管干部处分通报中，有7人被指出违反党的政治纪律。

　　全面从严治党首先要从政治上看，必须严明政治纪律和政治规矩，对国之大者心中无数，对党中央重大决策部署阳奉阴违、自行其是、另搞一套的严肃查处。全会部署，今年将重点查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，及时把这些“两面派”“两面人”辨别出来、清除出去，消除重大政治隐患。

　　始终突出重点、精准有力，坚决查处科研管理等方面的腐败问题
　　公报提出，“聚焦政策支持力度大、投资密集、资源集中的领域和环节，坚决查处基础设施建设、项目审批、国企改革、公共资源交易、科研管理等方面的腐败问题”。

　　党的十九大以来，纪检监察机关始终紧盯重点领域和关键环节推进反腐败斗争。中央纪委二次全会提出“着力解决选人用人、审批监管、资源开发、金融信贷、大宗采购、土地出让、房产开发、工程招投标以及公共财政支出等方面的腐败问题”；三次全会提出“紧盯重大工程、重点领域、关键岗位，强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和行业的监督，加大金融领域反腐力度”；四次全会提出“深化金融领域反腐败工作，坚决查处资源、土地、规划、建设、工程等领域的腐败，严肃查处国有企业存在的靠企吃企、设租寻租、关联交易、内外勾结侵吞国有资产等问题”。

　　五次全会公报提出坚决查处科研管理等方面的腐败问题。高校、科研单位并非一片净土，包括科研经费、招生用人等方面腐败易发多发。2020年，北方工业大学党委副书记、校长丁辉，广西中医药大学校长唐农等多名高校书记、校长被查。五次全会开幕当天，中国政法大学原副校长于志刚接受审查调查。今年将持续深化包括科研管理在内等方面腐败问题的查处和整治，有力削减存量、有效遏制增量。

　　深化金融领域反腐败工作，持续惩治国有企业腐败问题
　　习近平总书记在中央纪委五次全会上强调，做好金融反腐和处置金融风险统筹衔接，强化金融领域监管和内部治理。公报提出，“深化金融领域反腐败工作，持续惩治国有企业腐败问题”。

　　2020年金融反腐持续加力，胡怀邦、孙德顺等一批违背中央金融工作方针政策、弃守金融风险底线的腐败分子受到严肃查处，有力斩断监管人员、金融机构从业人员和不良企业主相互勾结的利益链，为防范化解风险、维护国家安全提供坚强保障。

　　金融领域反腐在坚定不移查处腐败案件的基础上，如何深化？要以“三不”一体理念、思路和方法推进金融领域反腐败斗争，做实以案促改、以案促治，以强监督推动强监管，切实守好不发生重大系统性金融风险底线。

　　在深化金融领域反腐败的同时，持续惩治国有企业腐败问题，严肃惩治靠企吃企、设租寻租的“蛀虫”和官商勾结、以权谋私典型。

　　加大对政法系统腐败惩治力度
　　习近平总书记在中央纪委五次全会上强调，要坚决整治政法战线违纪违法问题，努力让人民群众在每一件司法案件中感受到公平正义。公报提出“加大对政法系统腐败惩治力度”，同时要求持续纠治执法司法等领域腐败和作风问题，坚决惩处涉黑涉恶“保护伞”。

　　政法机关是执法之公器、司法之利器，政法队伍在维护社会公平正义中发挥重要作用。然而，一段时间以来也有个别“害群之马”知法犯法、执法违法。2020年，包括江苏省委常委、政法委书记王立科，上海市副市长、市公安局局长龚道安，重庆市副市长、公安局局长邓恢林，公安部党委委员、副部长孙力军在内，多名政法领域中管干部及一批厅局级干部被查。法官枉法裁判、“纸面服刑”等背后暴露的公职人员违纪违法问题备受舆论关注。电视专题片《正风反腐就在身边》揭露了孙小果案桩桩件件离奇事，背后都是相关司法权力失去监督制约。

　　司法是社会正义的最后一道防线。今年将加大对政法系统腐败惩治力度，严肃查处执法犯法者，堵住司法权力寻租的后门，维护社会公平正义，给人民以踏实的安全感。

　　严肃查处拉票贿选、买官卖官、跑官要官等行为
　　公报明确提出，“严明换届纪律，严肃查处拉票贿选、买官卖官、跑官要官等行为”。

　　从今年开始，省市县乡领导班子将陆续开始集中换届。选好人用对人、好中选优是头等大事，关乎党和国家事业的未来。习近平总书记多次强调要严肃政治纪律和组织纪律，严明换届纪律，以“零容忍”的政治态度、规范严谨的法定程序、科学有效的工作机制、严肃认真的纪律要求搞好换届。

　　从以往案例看，换届期间少数党员干部存在跑官要官、买官卖官、拉票贿选、跑风漏气、干扰换届秩序、搞非组织活动等问题。辽宁拉票贿选案、湖南衡阳破坏选举案和四川南充拉票贿选案等前车之鉴，教训深刻。

　　纪检监察机关要强化监督检查，督促各级党委谋划好、组织好换届，层层压实责任，确保风清气正；督促领导干部以身作则，带头遵守换届纪律。做好干部选拔任用党风廉政意见回复工作，对反映问题线索认真核查。对于拉票贿选、买官卖官、跑官要官等行为，发现一起查处一起，以刚性监督执纪问责严明换届纪律。

　　除上述重点领域外，公报还提出深入推进反腐败国际合作和国际追逃追赃；深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，严查享乐主义、奢靡之风，持续整治群众身边腐败和不正之风，加强对惠民富民、促进共同富裕政策措施落实情况监督检查，强化对巩固“四个不摘”政策成果的监督，保障同乡村振兴有效衔接；持续纠治教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域腐败和作风问题等，均作出明确部署。

　　着眼于不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标，公报将正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来。比如，深化标本兼治，做实以案促改、以案促治；完善民生领域损害群众利益问题治理机制；督促落实规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为规定；教育引导党员领导干部坚决反对特权思想和特权行为，严格管好家属子女，严格家风家教等等。通过把惩治震慑、制度约束、提高觉悟结合起来，把不敢腐、不能腐、不想腐要求落实到正风肃纪反腐各方面，不断推进全面从严治党向纵深发展，为“十四五”开好局提供坚强保障，以优异成绩庆祝建党100周年。（来源：中央纪委国家监委网站 ）

- 6 -

