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    青少年是祖国的未来，民族的希望。青少年的健康成长事关中华民族的伟大复兴，必须引起全社会的高度关注和重视。《中长期青年发展规划（2016-2025年）》明确指出：要加强青年心理健康教育和服务，有效控制青年心理健康问题发生率。新的发展阶段，要大力加强青少年心理健康教育和服务力度，培育青少年自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态，推动青少年健康成长，助力实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦。
    当前社会，舆论导向和价值取向多元化、独生子女家庭教育问题凸显、学校学习竞争压力加大，青少年因心理健康诱发的各类问题层出不穷，青少年心理健康教育任重道远。目前，全国各地在青少年心理健康教育上都进行了深入研究和探索，取得了一定进展，但还存在着一些问题:
    （一）对青少年心理健康教育重视不够。一是部分地区、部门对青少年心理健康教育的重视程度不够，没有把心理健康教育落实到实处。比如教育部门、学校往往更重视招生、应试、教务等事务工作，认为青少年心理健康教育实效性和紧迫性相对较弱。二是部分学校建立了青少年心理咨询室，但并未充分发挥其作用。据调研，有的重点中学心理咨询室设置率达到100%，但利用率不足60%；有的普通中学心理咨询室设置率约为60%，但利用率不超过10%，超过一半的心理咨询室被挤占、挪用、废弃。三是专业化的心理咨询机构没有找到青少年心理健康教育切入点。有的市“12355”青少年心理咨询中心，成立12年来累计帮助青少年解决心理健康问题1300人次，但还存在覆盖面不广、渠道不足、深度不够等问题。同时，很多心理辅导机构、援助机构等社会资源并未得到充分的利用。
    （二）青少年心理健康教育人员专业化不足。一是青少年心理健康教育人员职业化水平不足。有的中小学心理辅导教师专职率不超过40%，大部分心理辅导教师无法全身心投入心理健康教育工作中去。二是青少年心理健康教育人员专业化程度不够。有的中小学心理辅导教师持证率仅约30%，且缺乏应有的教学场地、工具、方法和技巧等，教育效果不好。三是青少年心理健康教育人员系统性学习不足。普遍缺少定向、定期、定量的专业培训指导，专业知识和心理治疗技巧严重缺失。
    （三）青少年心理健康教育工作网络体系尚未建立。青少年心理健康教育问题应当由宣传部、教育、民政、共青团、妇联、关工委、卫健委等相关部门共同参与、紧密配合，但是，各部门互相补台、形成合力的工作网络体系尚未建立，统筹资源、合理分配的工作方式尚未搭建，分工明确、各司其职的指导性意见尚未落实，全社会共同关心关注参与青少年心理健康教育的氛围还不够浓厚。
    建议：
    一是提高认识、密切配合，持续加强青少年心理健康教育组织体系建设。建议由宣传、教育、民政、卫生等部门牵头，形成司法、共青团、妇联等部门共同参与的青少年心理健康教育工作联动机制，将青少年心理健康教育工作摆在突出位置，定期研判研究青少年心理健康教育工作，构建和完善青年心理问题预警及干预机制。建议把学校作为心理健康教育的主阵地，积极参与到青少年心理健康教育工作中来，通过与专业化的青少年心理健康教育机构合作、邀请专业化青少年心理健康教育人才等形式，不断拓宽心理健康教育工作的途径，提升专业化水平和效果。例如，可探索实施法制副校长配备工作，2020年，信阳团市委与检察院、司法局、教育局等部门联合在全市配备法制副校长268名，开展法治送校园活动4800余场次，有效的推动了我市青少年心理健康教育工作。
        二是拓宽渠道、丰富内容，持续加强青少年心理健康教育人才体系建设。建议由人社部门和教育行政部门牵头，通过集中培训、网络培训等方法，采用兼职心理健康教师和专职心理健康教师相结合、专业人才与业余人才相互交流等形式，加强心理健康教育专业人才队伍建设。建议重点抓好学校心理健康教育，在高校、中学和职业学校普遍设置心理健康辅导咨询室，配备专职人员，建立起一支较稳定的心理健康教育教师队伍。建议教育、财政部门在人事、工资待遇、学习进修、办公经费等方面对心理健康教育人才予以倾斜，保证心理健康教育工作的正常进行。
        三是整合资源、营造氛围，不断加强青少年心理健康教育社会体系建设。建议社会新闻出版、宣传机构，通过开设专栏、摄制心理健康教育影视教材等形式，积极普及心理健康知识，向学校、向家庭渗透心理健康教育。建议新闻出版、网信、广播电视等管理部门加大对网络内容和书籍、商品等实体内容的监管力度，营造风清气正的社会氛围。建议民政、妇联、共青团等部门依托城乡社区综合服务设施、青年之家、家长学校等阵地开展心理教育。建议卫健委、民政、残联等培训引导社会化心理健康服务机构，为青少年提供规范化、专业化心理服务。建议进一步发挥12320公共卫生、12355青少年服务等热线作用。



