青春喜迎十九大　不忘初心跟党走
　　——在全省纪念中国共青团成立95周年暨五四运动98周年表彰座谈会上的讲话
　　（2017年5月3日）
　　孔　昌　生

青年朋友们，同志们：
　　在五四青年节即将到来之际，我们集聚一堂，纪念中国共产主义青年团成立95周年和五四运动98周年，回顾青年运动历史，砥砺奋发有为情怀，展望河南美好未来，进一步激励全省广大青年紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记光荣使命、投身伟大实践，在决胜全面小康、让中原更加出彩中拼搏奉献、建功立业。这里，我代表省委，向全省广大青年致以节日的问候！向受到表彰的先进集体和先进个人，表示热烈的祝贺！
　　铭记历史，才能更好地前行。98年前的中华大地山河破碎、灾难深重，一批先进青年知识分子满怀救亡图存理想，引领广大人民群众掀起了彻底反帝反封建的五四运动，拉开了中国新民主主义革命的帷幕。在五四运动的深刻影响下，1922年中国共产主义青年团宣告成立。从此，中国青年运动在党的领导下，开启了波澜壮阔的发展征程。在革命战争年代，广大青年为争取民族独立、人民解放冲锋陷阵、浴血奋战；社会主义革命和建设时期，广大青年为改变国家一穷二白面貌忘我劳动、艰苦创业；改革开放历史新时期，广大青年为祖国繁荣富强开拓奋进、锐意创新，把美好梦想与振兴中华的历史进程紧密相联，谱写出了一曲曲感人至深的青春凯歌。在全国青年运动的发展历程中，河南有着重要地位和作用。早在1923年2月，我省就建立了共青团组织；1925年又成立了共青团豫陕区委，是全国最早建团的省份之一。90多年来，河南共青团从最初的几十名团员，发展到今天的570多万，成为具有广泛影响力的先进青年群众组织。从革命战争年代参加二七大罢工、成立光明话剧团等青年抗日团体，到新中国成立后开展“河南青年志愿垦荒队”“为社会主义立功”等系列活动；从改革开放新时期推动“河南青年黄河防护林”“共青扶贫示范村”建设，到近年来实施“八方援”助力脱贫攻坚等行动，一代又一代河南青年发挥了生力军、突击队和排头兵的作用，不断谱写奉献青春的新篇章。这次表彰的先进典型，就是其中的优秀代表。在他们身上集中展现了广大青年不忘初心跟党走的坚定信念、报效祖国的远大志向、朝气蓬勃的精神风貌、自强不息的意志品格、甘于奉献的思想境界。实践表明，共青团不愧是党的忠实助手和后备军，不愧是党联系青年的牢固桥梁和纽带；广大青年确实是最富活力、最具创造力的群体，确实是值得信赖、堪当大任、大有希望的力量。
　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视青少年和共青团工作，去年以来中央政治局常委会2次研究、中央书记处办公会议5次研究青少年和共青团工作。前不久，党中央、国务院印发了《中长期青年发展规划（2016－2025）》，第一次对青年工作进行制度化安排，标志着青年发展事业进入了新的历史阶段。今年是党的十九大召开之年，是全面落实省十次党代会精神的开局之年。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，加快建设经济强省、打造“三个高地”、实现“三大提升”，需要全省广大青年把个人理想与国家命运、河南发展更加紧密地联系在一起，在紧跟时代步伐、担当历史使命中，展现青春价值，焕发绚丽光彩。这里，我对全省广大青年提几点希望。
　　一要坚定理想信念，用信仰指引人生方向。信仰是青年的精神脊梁和立身之本。有什么样的信仰，就有什么样的奋斗目标，也就有什么样的青春高度。青年时期是播种理想、确立信念的黄金期，希望广大青年持续深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，和治国理政新理念新思想新战略。通过对马克思主义中国化最新理论成果的学思践悟，找到打开青年人生成长的“钥匙”，从而在纷繁多元的社会思潮面前，克服思想焦虑，消除精神迷茫，避免行动偏差，始终坚定对马克思主义的信仰，坚定对社会主义和共产主义的信念，坚定对国家改革发展的信心，在大是大非面前始终保持头脑清醒，在大风大浪面前始终站稳立场，在各种诱惑面前始终经住考验。真正做到稳重自持、从容自信、坚定自励。
　　二要勇于担当作为，用奉献彰显人生价值。习近平总书记强调，每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。这就要求广大青年把握时局大势，找准人生定位，勇于担当作为。当前，我省正处于可有大有作为的机遇期，随着“三区一群”国家战略规划深入实施、“三个高地”建设深入推进，河南的战略地位更加凸显、战略格局更加完善、战略优势更加彰显，蓄势崛起态势不断增强。这些都为广大青年主动担当、干事创业提供了广阔舞台。希望广大青年强化机遇意识、责任意识、奉献意识，弘扬改革创新精神大兴真抓实干之风，自觉地将爱国之情、报国之志转化为服务河南、建设家乡的实际行动，认真落实省委、省政府决策部署，积极参与经济转型发展、脱贫攻坚、生态文明建设、构建和谐社会等深入实践，一步一个脚印创出一番业绩。　
　　三要锻造过硬本领，用才华厚植人生优势。学习是人生最好的投资。青年时期学识是否厚实，决定了一生的底子。面对日新月异的科技进步、不断深化的社会变革，面对信息时代知识更新加快、学习方式不断革新的新形势，“知识恐慌”“本领恐慌”已成为人们的普遍感受。希望广大青年把学习作为一种习惯、追求和责任，融入工作生活全过程，以如饥似渴的状态、只争朝夕的精神、博专结合的要求，一点一滴积累，与时俱进提升，练就立身做人、从业履职的过硬功夫。实践出真知，基层有最丰富的人生养料、最真切的苦乐忧欢、最广阔的创业天地，广大青年要自觉到脱贫攻坚的一线去，到改革发展任务最艰巨、矛盾最集中的地方去，在实践的熔炉中历练人生、增长才干，努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之材。
　　四要培育良好修养，用品格塑造人生形象。青年从来都是开风气之先的力量，青年群体的道德水准和精神风貌直接影响着一个地方的整体文明素养。希望广大青年把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，带头践行社会主义核心价值观，弘扬爱国主义、集体主义、社会主义思想，传承中华民族优良传统，倡导社会公德、职业道德、家庭美德。要倡树文明新风，向先进典型学习，主动承担社会责任，积极参加志愿服务，热诚关爱他人，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，促进形成向上向善的社会环境。青年的人生之路很长，从来就不是一路坦途、一帆风顺，“心中有阳光、脚下有力量”，一定要保持高尚的精神追求、积极的人生态度，创造无愧于时代的青春业绩。
　　服务青年是共青团工作的生命线。各级团组织和广大团干部要转变工作理念，深度融入青年，创新服务方式，提高服务青年的精细化和专业化水平；要推动改革攻坚，以密切联系青年为主攻方向，构建适应新形势新要求的青年群众工作体制机制；要坚持从严治团，加强各级团组织自身建设，不断提升凝聚力战斗力，使共青团真正成为青年想得起、信得过、靠得住的“青年之家”。各级党组织要切实加强对共青团工作的领导，关心支持共青团改革创新，重视团干部的教育培养和选拔使用，帮助解决他们工作中的困难和问题，推动共青团工作开创局面。
　　青年朋友们、同志们，河南发展前景广阔，广大青年大有可为。让我们紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委的坚强领导下，牢记使命、担当责任，不忘初心、继续前行，在决胜全面小康、让中原更加出彩的宏伟事业中，用青春和汗水书写精彩人生，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！

